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HMEPHZXIO I'ENIKO AYKEIO
TETAPTH 27 MAIOY 2009
XHMEIA OETIKHEX KATEYOYNXIHX

OEMA 1°:
To g epawtioeig 1.1 — 1.4 vo, ypdyete ato teTpaolo oag tov opifuo e epwTnons Kot JImio. T0 Ypouyo.
OV QVTIOTOLYEL OTH OOOTH ATOVTHIY..

11

1.2

1.3

1.4

1.5

Amd ta TapokdTo voaTikd dStoddpata ivor puOcTIKO d1dAivpa To:

. H,S0,(01M)- Na,SO,(0.1M).

B. HCI(0,1M)-NH,CI(0,1M).

¥. HCOOH(0,1M)—HCOONa(0,1M).

8. NaOH(0,1M)-CH,COONa(0,1M). Movédeg 5

To atopkd tpoylakd, 6To omoio Ppicketar 10 NAEKTPOVIO VOGS ATOLOV VOPOYOVOV, KaBopileTal
a6 ToVG KPavTIKoVg apBpovg:

a. nxon /.

B. ¢ xoum,.

Y. n, ¢ koum,.

0. n, /,m, kou mg. Movdoeg 5

Atvetou m e&icmon CliH = CZI—CBIH =C42H —CSIH3 :

O 000G HETAED TOV ATOUWOV C22 Kot C32 TPOKVTTEL PLE EMKAAVYM:

€VOG SP Kot evOg Sp3 TPOYLOKOV

€VOG SP Ko €vOg SP” TpOyLOKOD

€VOG SP” Ko EVOG SP” TPOYLOKOD

€vOG SP Kot £vOG SP TPOYLLKOV Movades 5

o2 ™R

Koatd v npocbnkn tov avtdpactnpiov Grignard CH, —CH, — MgX otV KapPfovoAikn
évoon CH,; —CO —CH, mpokOmtel opyavikn Vo e TV VOPOALGT TG OTTOT0G TOPAYETAL N

OAAKOOAN:
CHs

a. CHS—Cll—CHS B. CH,—CH,-CH-CH, —CH,
<|3H (l)H
CHs CHs

Y. CHS—CllH—CH—CHS 5. CHS—Cli—CHZ—CHg

| | Movaddeg 5

OH OH °
No. yoparxtnpicete Tig TPOTATEIS TOD 0KOAODHODV, YPAYOVTAS GTO TETPAILO 0O OITAN GTO YPGLULLOL
mov avtiotoyel o€ kabe mpotaon, ) Aécn Lwato, av  mpotaocn eivor cwoth, § Adabog, av n
zpotaon eivar LovBoouevy.

a. O mpoodloptopdg TOL TEAKOD onpeiov g oykopétpnong voatikov dtivuatog CH;COOH
pe vootkd daivpo NaOH yiveton pe deiktn mov €xel pKy = 5.

B. H tywn g otabepdc ovtiopot tov vepod Ky avéavetat pe v avénon g Oeppoxpaciog.

v. Mnopovpue va dtaxpivovpe pio aAkoOAn amd éva abépa pe enidpaon petariikov Na.
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u BEPHOTOYADS
0. H tym mg evépyelog mpdTov 10vTiopol avEdvetol amd mive TPog T KATO GE Hio OHado

TOV TEPLOJKOV TTIVOIKA.
€. O alyovbloxdg kKPavtikdg apBpog ¢ kabopiletl To oyfua Tov TPoyLaKOoD. Movades 5

OEMA 2°:

2.1 Atvovtar ta otoryeio H, O, Na kot S pe atopukotg apBuovg 1, 8, 11 kot 16 aptictorya.
a. Na ypayete T1g nAektpovikég dopég (otipddeg, vrootifddeg) Tmv atopmv O, Na kat S ot
BepeMdon KatdoToo. Movades 6
B. Na ypayete tov niektpoviaxd tomo kotd Lewis g évaong NaHSOs. Movades 4

2.2 Aiveton o mivokog:

Ka 0&y >vluyng Baon Ky
10° HSO, SO,”
10° CH;COOH CH;COO

0. No HeTaQEPETE GTO TETPAOIO COG TOV TIVOKA COUTANPOVOVTOG KATAAANAA TIC TIES Ky TV
ovluyov Bacewv.
Afveton 611 1) Oeppokposia givon 25°C, 6mov Ky = 107, Movades 2
B. Me Bdon tov mivaka vo mpoPAéyete mpog mowo KoTevBuvon elval PETOTOMIGUEVN T
TOPOKATO 1GOPPOTTIQL:
CH,COOH+50,% 4 » CH,COO™ +HSO,”
No a1tioloynoete TV andvTnor cog. Movades 2

2.3  No petapépete 010 TETPASIO GOG OMOTO GLUTANPOUEVEG (TPOTOVTO KOl GUVTEAEGTEG) TIG
TOPOKATO YNUKES EEIOMGELS:

TOAVUEQLOUOS

a. vCH,=C-CH=CH,
I

CH,
CH,
I
B. CH,~ CH-CH-CH, + NaOH D ety
o)/
CHl
|
v. CH,- CH-C{ + CH,COONa <>

Movadec 9
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OEMA 3°:
AivovTol o1 TopoKATO YNUIKES LETOTPOTEG:

+R-C/

+Na (1—') +2H2
R-C=CH —8» B ——» A ——> E
(A) - H, -NaC/t Ni
H,SO,
e e HasO),
\4
(aotabng évoon)
\ 4 +HCN +2H,0/H"
Z _—» ©® —» K
-NH,
+NaOH
(V8o TS drdivpa) I,/ NaOH
r » CHOH —>» xnitowo ilnpa
-NaC/ (A)

Atvetor 6Tt 10 aAkOA0 R— g évoong A givat 1o 1010 pe 10 adkvAto R—tng évwcﬁé I.

3.1 Na ypdwyete Tovg GLUVTAKTIKOVS TOTOVS TV 0pYaviK®V evicewv A, B, IT', A, E, Z, 0, K kot A.
Movadeg 18
3.2 Na ypawyete T1g ynpikég e&lomoelg (avTidpdvto, Tpoidvia, GVVIEAEGTES) TOV TAPAKAT®
LETOTPOTTAV:
a. Enidpaon appoviakov dtoivpatog CuCl oty A. Movades 2
B. Enidpaon dwwivpatog KMnO4 mopovsio HoSO4 ot A, yopic Stdomacn g avOpakikng aAvcidog.
Movadeg 2
3.3 Na vroroyicete tov péyioto dyko V dwwivpatog Brz oe CCly 0.4M mov pumopei vo amoypopatictel
a6 0,1mol g évoonc A. Movadeg 3

OEMA 4°

Ydatiko duivpa Ag tepiéyet NH; suykévipwong 0,1M.

1. 100mL tov A; apardvovtot pe X L vepov kan mpoxdmtel didAvpa Az. To pH tov Az petafandnke

katd 1 povada o oyxéon pe pH tov Aj. vo vToAoyiceTe TOV GYKO X TOV VEPOD TTOL TPOCTEDNKE.
Movadec 6

2. Xe 100mL tov A1 mpootifevton 0,49 otepeod NaOH, ywpig va petafdAretor o 6YKog Tov

SADLOTOG, KOL TO SLIAVLLO TTOL TPOKVATEL OPALDVETOL LLEXPL TEAKOV OYKoL 1L (Siddivpa Az). Na

VIoAOYioETE:

a. 70 Babuod ovticpov ™ NHs oto As. B. To pH tov As. Movades 6
3. X0 ddAvpa Az tpootifevton 0,02 mol HCI yopic va petapdiretar o 6ykog tov S1aAdUaTOG Kot
npokvITEL S1dAvpa Ag. Na vroloyicete to pH tov Ay. Movades 9
Atvovtou:

-H otafepé ovtiopod e NHa:Kp = 107
-H oyetwkn poproxn pélo My tov NaOH: M, = 40.
‘O Tor Srokdpata Ppiokovran og Beppokpacio O = 25°C, 6mov Ky = 1074,

Lo ™ Aoon tov mpofinuocos va ypnoyoroinfodyv o1 yvwatés Tpoceyyicelg.
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OEMA 1°
1.1 v 1.2 vy 13 B 1.4 9§
1.5 a. AdBoc B. Zwotd Y. Z0oTtd 0. AdBog €. 20oTto

AIDANTHXEEIX

OEMA 2°

2.1 a.1H: 1s' 1 K (1)
g0: 1% 25? 2p* 1 K(2), L(6)
11Na: 1s% 2s? 2p® 3s' 1 K(2), L(8), M(1)
165 15 25% 2p° 3s% 3p* 1 K(2), L(8), M(6)

r r J4 + r - e
B. Anoteheiton amd katidvra Na* kot aviovia HSO3™ pe avaroyio 1:1
Kévovpe tov nhekrpoviakd tHmo Kabe 10vtog

.
Na* — HA.T. {: Na :}

HSO,” > HLT.|:0- S-0O-H
0
H\extpoviko 60évoc: =1 +6+ 18+ 1 =26

Kevtpwo dropo: S

Apa, 1 évoon NaHSO3 £xet nAektpoviakd Tomo:

{:N’a:} .02 & —0-H

:0:
2.2 a.
Ka 0&H >vluyng Baon Ky
10° HSO, S0,” 10"
10° CH;COOH CHsCOO 10°

B. [Ipog ta apiotepd yati o 0£0 CH3COOH givat acbevéotepo amd 1o 0E0 HSO4™ ko 1 Pdion
S04 givar aoBevéotepn omd ™ Bdon CH3COO™ (Zhykpion otadepdv 10VTIGHOD)

23  VCH,=C-CH=CH, @@Pak  cH,  C =CH-CH,
C|!|3 C|!|3 V
CH3 CH3
| , |
B. CH3—CH—CIH—CH3+NaOH+—““°°ﬂ—>CH3— C =CH-CH, + NaCl+

[¢]]
CH3 CH3

| |
v. CH, CH-Cl+CH,COONa — CH,COO CH-CH, + NaCl

OEMA 3°

3.1 (A) CH,-CH-C=CH (B) CH,-CH-C=CNa
I I
CH3 CH3
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() CH, ~CH—-CH, (A) CH, ~CH-C=C—CH—CH,

I I I
Cl CHs CHs

(E) CH, ~CH-CH, —CH, —CH-CH,
I I

CHs CHs
CHs
(Z2) CH,-CH-C-CH, 0) CH3—CH—IC—CN
Hs0 CHs OH
CHs

I
(K) CH, —CH—-C—COOH
I I
CH; OH

(A) CH, —CH-CH,
I
OH

3.2a. CH;-CH-C=CH+CuCl+NH; ->CH, -CH-C=CCu+NH,CI
I I
CHs CHs

B. 5CH,CHCH, +2KMnO,, +3H,S0, —5CH, —C—CH, +K,S0, +2MnSO, +8H,0

I I
OH O

Br Br
[
3.3 CH,-CH-C=CH+2Br, »>CH,-CH-C-CH

CH3 CH3 Br Br
0.1mol 0.2mol
To Br, mov arateiton eivon n = 0.2mol, ondre:
ey y_02mol 65 4 v —s00mL
Vv C 0.4mol
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O®EMA 4°

1. YroroyiCovpe to pH tov As.

Iovtiopuog NH3
(M) |NHs+ H,O&— NH,"+ OH

apy- | 0,1 - -

ovt. | Y - -

nap. | - y y
Telka.:

[NH,"1=[oH"]-y
[NH,]=0.1-y ~0.1
INH,OHT s

Nouoc wwoppomiac: Kb = =2 —vy=10"°
[NH, ] 01”7

Apa: pPOH=3—->pH=11
To aparopévo didivpa Ba £xet pH = 10, dnAaon pOH = 4, dniadn [OH’]:lO’4 M.

Me avédroyn Swadikocio vToAoyilovpe TH GLYKEVTPOGT TOV OpolmUévoy Stadkbuatog ¢'=10°M.
Kotd v apaioon woydet yuo v NHs.
nensceVoevov=SY oy 0101

- TE R

Apa: x=9.9L

2. To duhopa Az Teptéyet Ny, =0.1-0.1=0.01mol Kot Ny,qy = % =0.01mol ko &yetl Ao oyxo 1L,

OTOTE Cpy, = 0.01mol Kat Cy,ey =0.01mol

Iovtiopog NH3
(M) |NHz+ H,O&—— NH,"+ OH

apy- | 0,01 - -
ovVt. | © - -
map. | - ® ®

Aidotoon NaOH:
(M) NaOH —> Na' + OH

AuoT. 0.01 - -
[Top. - 0.01 0.01
Tehkd:
loH" |= 0,01+ © ~0,01
[NH,"]=0
[NH,]=0.01- ®~0.01
[Na* |=0,01
, , NH, 1[OH " ~ -0,01 _
Nouoc 1oppomiog: szwzlo s _ O L »=10""
[NH, ] 0.01
-5
Apa o= 10
0,01

Eniong: [0H]=0,01=10?M =
POH =2 = pH =12
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3. To HCI 0a e&ovdetepmdoet kot T1c 00 PAGELS.

(mol)] NaOH + HCI — NaCl + H,0
apy. 0,01 0,02 -

avT. 0,01 0,01 -

Tap. - - 0,01

TEA. - 0,01 0,01

(mol)| NHs; + HCI — NH,CI
apy- | 0,01 0,01 -
avT. 0,01 0,01 -
Top. - - 0,01
TEA. - - 0,01

To d1dhvpa Ag éxet: Cyq = %[nol =0.01M

Kot Cpy, = 0'011[“0' = 0.01M

To pH kaBopiletar amd to NH,CI.

Adotoon NH4CI:
(M) NH,Cl — NH4+ + CI
Auort. 0,01 -
[Top. - 0,01 0,01

lIovtiopudg NHg*

(M) | NHs"+ H,Qe——= NH;+ H;0"
apy- | 0,01 - -
ovt. |z - -
mop. | - z z

Telka.:

[NH3]= z

[H;07]=2

[NH,*]=0.01-2~0.01
Kw 107"

Kb(NH;) 10°°

[NH,JHO T g0 _ 2° 4055
INH,"] 0.01

Apa: [H,07|=10%5 = pH =55

Ko(NH, ") =

Noéuoc wooppomioc: Ka =
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